

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Miercoles 11 de Enero de 1911

NÚM. 348.

NO NOS HA CONVENCIDO

No piense nuestro colega «El Diario» que nosotros no nos rendimos á la evidencia.

Si en su artículo «Fantasmas sin realidad» hubiera aquella campeado, apesar de todos los pesares, hoy lo confesaríamos.

Pero no hay tal cosa, como vamos á probar.

El colega quiere demostrar que la tarifa actual para la exacción del impuesto sobre puestos públicos, es la misma, salvo ligeras variantes, que rigió en años anteriores, pues si bien confiesa se han introducido novedades tributarias, también se han exceptuado del pago del arbitrio otros puestos que antes tributaban.

Aunque tenemos en cartera un estudio comparativo entre la actual tarifa y la del año anterior, que pronto publicaremos y del que se apreciará que el colega, ha faltado al octavo mandamiento, hoy se nos ocurre preguntar.

Si solo se ha aumentado—«El Diario» así lo dice—el tipo de la recaudación de puestos públicos por la venta de pescado y solo se ha establecido el tributo de las mesas de café como el tipo de subasta de este año se ha aumentado dos mil y pico de pesetas?

¿Qué razones económicas pueden haber pesado en el ánimo de los rematantes para pujar sobre el tipo de subasta 1520 pesetas?

Precisamente que la tarifa ac-

tual, su aplicación estricta—como ofreció el Sr. Alcalde—daba margen para aventurar esas pesetas.

Esto no tiene vuelta de hoja.

**

De lo que el colega habla de inteligencia entre el arrendatario y los expendedores de la leche, podemos decirle que á la hora que estas líneas se trazan, no hay nada de eso.

El alcalde habrá podido, para solucionar el conflicto que aquellos crearon negándose á satisfacer los 15 céntimos tarifados, ofrecerles esto ó lo otro.

No entramos ni salimos en ello.

Pero podemos asegurar á «El Diario» que ayer, todavía los expendedores de leche no habían satisfecho ni un céntimo por ese arbitrio.

Y es una razón que convence al más negado, de que esa inteligencia de que el colega habla no existe, que el arrendatario no haya cobrado nada á dichos industriales y en cambio ayer, ingresase en la depositaria municipal el importe de la mensualidad correspondiente á Enero.

De existir esa inteligencia el

arrendatario, ya hubiera procedido á la exacción del arbitrio.

**

Para terminar.

Hay en el final del artículo que nos ocupa, una alusión que nos conviene recojer.

Habla el colega de *ulteriores* (así subrayado) artículos nuestros.

¿Es qué conoce «El Diario» determinadas gestiones para que EL ECO DE ORIHUELA no se ocupase de ese asunto?

¿Ha escrito la palabra aludida por eso?

584

FOLLETIN DE

—¡Jesucristo me valga!... ¡Quién no ha visto aquello, no ha visto cosa buena en su vida!... Feguráos que al pié del árbol estaba un caballerecillo que debe ser también de los Madriles y un poco más ajuera el churubito que vino el otro día... ¡Yo pienso que sa roto la colmena y va á llenarse de zánganos la huerta!... ¡Güeno!... Pos que el caballerecillo que estaba debajo de la manzanera, mirando hacia arriba con los ojos encandiláos como los de un gato montés, era el mesmo que se echó á reir, y el mesmo que había pedido la manzana; pero la manzana que le cayó encima pesaba algunas arrobas, por que Pilara, lo mes mico juè oír debajo de ella la voz de un hombre, que tirarse de sopetón encima, sin pensar lo que hacía, como una bala, con las enaguas reco-

EL ECO DE ORIHUELA 581

Poringue la ayudaba de vez en cuando á coger el fruto, que luego vendia ella misma en el mercado. Aquella tarde el muñeco había ido con permiso de Lucas, á coger manzanas para la venta del día siguiente, y á media merienda estaban, cuando regresó alarmado.

—(Ya son cuatro, recojolla!—dijo metiendo una mano en la fuente y sacando un buen trozo de conejo frito.—¡Y el último que ha llegado es de los güenos!... Feguráos que estaba yo eneramáo en la copa de una manzanera... ¡Ya había yo caído una vez, porque me se tronchó una rama y por poco me tronchó el pescuezo! Pero caí de piés, y como Pilara se reía de mí, me entró la rabia, me arrapé al tronco, y sin ver onde afirmaba el pié, en un periquete go-

No nos explicamos sino, subrayar una palabra tan usual y corriente.

En pocas líneas

Con exactitud, todavía no se conocen las causas del inesperado regreso á España del Sr. Ministro de Marina.

Se dice que el Sr. Arias de Miranda ha tenido unos rozamientos con el jefe de la escuadra.

Y claro es que esos rozamientos, caso de existir, son fácilmente explicables.

El Sr. Arias desconoce hasta lo que significan las frases á babor, á estribor que son así como el abece de la ciencia marítima. A lo más tiene el Sr. Ministro conocimiento de ellas porque las habrá oído en alguna zarzuela.

Y en esas condiciones el Sr. Arias tuvo que asumir el mando de la escuadra y tan enormes garrafales habrá cometido el Sr. Ministro al dictar órdenes, que el jefe de ella se habrá visto en la necesidad de no obedecerlas ante el fundado temor de no quedar ninguno para contarlos.

R. DE A.

DESDE ALICANTE

El domingo próximo se celebrará en esta capital un grandioso mitin de propaganda radical.

A tan importante acto concurrirán, entre otros oradores del partido, los Sres. Lerroux, Salillas, Azzati, Albornoz y Guardiola Ortiz.

En los republicanos reina gran entusiasmo y piensan hacer un magnífico recibimiento al infatigable propagandista caudillo del radicalismo español D. Alejandro Lerroux.

De Murcia vendrá un nutridísimo grupo de radicales.

Nuestro buen amigo D. Enrique Limiñana, dueño del popular y acreditadísimo café Español, nos ha obsequiado con un bonito almanaque, una cartera de bolsillo y una linda foforeira, regalo que con el anuncio del establecimiento ha hecho á todos sus habituales parroquianos con motivo de las fiestas de Pascua y fin de año.

Mil gracias al amigo Limiñana y... que se repita el obsequio cuando despedamos al año que ha comenzado.

Ha cesado en el Teatro Nuevo la compañía de zarzuela que venía actuando.

Los artistas han embarcado esta tarde con dirección á Barcelona.

La compañía también de zarzuela que actúa en el Principal irá á Orihuela.

Elena Fons ha estado en esta capital haciendo gestiones para traer una compañía de ópera que actúen en el coliseo de la plaza de Chapí durante la semana deportiva.

Parece ser que la distinguida artista no ha conseguido lo que deseaba por hallarse ya comprometida la cesión de dicho teatro á otra empresa.

Arrojándose desde un segundo piso á la calle se ha suicidado esta mañana un anciano de 92 años.

El hecho ha ocurrido en la calle de San Pascual de esta población.

Durante estos últimos días hemos saludado aquí á D. Evaristo Cánovas, D. Manuel Lucas, D. José Erades, D. Pedro Turón y D. Angel Luis.

Han comenzado los trabajos para desmontar el kiosco destinado á la música, que existe en el paseo de los Mártires.

Dicho kiosco será trasladado á Benalúa.

El Corresponsal,

9 Enero 1911.

Los laureados con el premio Nobel

En el gran salón del palacio de la Academia de Música, de Stockholmo, ha tenido efecto el acto de la distribución de los premios Nobel, correspondientes al año 1910. Presidió el acto el rey Gustavo, á quien acompaña-

ban los príncipes reales, los consejeros de la Corona y los principales dignatarios de la corte.

Después del discurso real, el decano de la Academia sueca dió la bienvenida y la enhorabuena á los cuatro laureados que se hallaban presentes, procediéndose seguidamente á la entrega de los premios.

El premio de Medicina ha sido otorgado al profesor Albrecht Kossel, director del Instituto Fisiológico de la Universidad de Heidelberg, quien ha sido premiado, según los mismos términos de la declaración oficial, por sus eminentes trabajos sobre los fenómenos celulares y sobre la albuminuria.

El laureado con el premio correspondiente á la Química, es el profesor Otto Wallach, director del Instituto de aquella Ciencia de la Universidad de Gotinga. Este insigne hombre de ciencia, uno de los tres alemanes á quienes en 1910 ha sido otorgado el premio Nobel, representa la paciencia y la tenacidad característica del pueblo alemán, y es célebre por los progresos á que ha conducido con sus estudios y experimentos á la química orgánica y á la química industrial, muy particularmente por sus descubrimientos sobre los carburos.

Pablo Heyse, el decano de los literatos alemanes, es el favorecido con el premio de Literatura. Este insigne poeta y novelista, el más popular de cuantos existen en su país, es una gloria bábara, cuyas tradiciones y leyendas ha cantado como ninguno otro.

El profesor holandés Vander Waals, catedrático de la Universidad de Amsterdam, ha sido el laureado con el premio de Física, por sus trabajos sobre el gas y los fluidos.

El premio de la Paz ha sido concedido á la Oficina internacional permanente de la paz, establecida en Berna.

Esta Oficina internacional es una organización privada, órgano de las diversas sociedades pacifistas que existen en el mundo. Ella centraliza todas las informaciones y organiza la propaganda. Está subvencionada por la mayoría de los gobiernos.

X. X.

vi á ponerme por montera en la copa, y atrapé la manzana que me había hecho caer.... ¡Güeno!... Pos que juí á hincarle el diente á la manzana, pero como era tan hermosa, me dió lástima, y quise echársela á Pilara que estaba abajo amparándola con el delantal; pero antes la hice rabiarse de lo lindo.

«—¡Mira, Pilara, qué hermosa es!—le dije.—¿Cuanto darías por que se la comiera Lucas?»

»—Echamela,—gritó ella,—si no á pedrás te descuelgo de la manzanera.»

»—Tan güen gusto tienen mis tripas como las del rey. Veras qué pronto me la engullo.»

Hice yo ademanes de comerla, y ella cogió una piedra. Como no me fío de sus humos, me eché á reír, y le dije:

«—Dende aquí estoy viendo á Lucas en la era: van á merendar. Si te atreves á subir aquí, te la doy, y yo mesmo se la llevo á Lucas.»

Aún no lo había acabao de icir, cuando ya la tenía en mis talones... ¡Recojolla, ni una ardilla!... Le dí la manzana, y no se bajó por eso. Fingió que no quería dejarme bajar pero la muy tuna lo que hacía era mirar á Lucas, y yo le servía de cobertera... ¡Pa que á mi me la planten en la frente, recojolla!... ¡Güeno!... Pos ahora viene lo mejor. Estábamos, como quien dice, peleándonos, yo por querer bajar y ella por quedarse allí, mira que te mira, cuando oímos una carcajada debajo de la manzanera, y una voz que decía:

«—Echame unà, buena moza!...»

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» escribe algunas consideraciones sobre el «meeting» con apariencias de banquete que celebraron los carlistas é integristas el pasado domingo y hace notar en cuanto al discurso de Mella que este sigue en sus trece «venga el cataclismo, triunfe la Revolución y después haremos nosotros la Restauración». También recoge las censuras que dirigió Mella al Sr. Maura por la crisis de Octubre de 1909 siendo así que «El Correo Español» por aquella época defendió «la conveniencia la necesidad de que el Sr. Maura se retirase del Poder».

«La Correspondencia de España» publica una crónica de «Fabián Vidal» en que enumera los progresos de la ciudad inglesa Bradford á la que con justicia se puede llamar el paraíso del municipalismo.

«El Universo» justifica porque no asistió al banquete celebrado en Jai-Alai. El colega fundamenta con razones lógicas su disconformidad con la obstrucción que se hizo por los diputados tradicionalistas á la ley del «candado».

«El Correo Español» dedica casi todo su número al homenaje celebrado en honor de los diputados obstruccionistas. Publica integro el discurso pronunciado en dicho acto por el Sr. Mella.

«El Mundo» hablando del banquete celebrado en Jai-Alai para festejar á los diputados tradicionalistas dice. «El banquete más bien mitin que ayer celebraron los carlistas, señala un síntoma que apenas se halla en ningún país de Europa y es el de la intransigencia y el fanatismo que no hacen falta para ser creyentes, para ser católicos como lo es la generalidad de España».

«Diario Universal» dice que la intransigencia es cada vez más acentuada y violenta en los partidos extremos. Cita en apoyo de su tesis dos hechos recientes; lo ocurrido en Bilbao entre socialistas y radicales y el discurso del Sr. Mella en el mitin de Jai-Alai.

«La Correspondencia militar» en un artículo que firma R. de la E. capitán de artillería trata de la eria caballar.

«La Mañana» comenta el mitin carlo-integrista de Jai-Alai y dice que la opinión pública no tomó parte en la fiesta.

«El Debate» publica en su fondo un bucólico artículo en que parece simbolizar que los carlistas é integristas son ovejas descarriadas que no han oído la voz de los Pastores.

SECCION LITERARIA

Tus miradas

(De colaboración)

No sé, Angel mio,
no sé que me pasa,

ni que es lo que siento,
al ver tus miradas.

Miradas que hieren,
miradas que abrasan,
miradas que á un hombre,
la dicha arrebatan.

Miradas de Angel
que aspiran amor.
y llenan de espinas
á mi corazón.

Por ese te canto,
como el trovador,
que entona á su amada
de amor la canción.

Y por eso tengo
gravada en el alma,
una pena grande,
una pena amarga;

Pues siempre que fijo,
en tí, la mirada
y apartas los ojos,
tu desdén me mata.

Jesús Parra

GACETILLA COMENTADA

¿Colón, Gallego?

Cristobal Colón, el descubridor de América, de esa América que pudo ser nuestra ventura, y ha sido nuestra ruina, que hasta ahora lo teníamos por genovés, se dice que es español; nació en una población gallega. en Pontevedra.

Lo afirmó el conde de Dos-fuentes, lo comprobó González Besada y el presidente de la república de Plata lo ha declarado recientemente, en la apertura de una academia.

Así que nos pertenece por entero; hasta tenemos la gloria de que haya visto la luz primera en esta tierra ibérica.

Colón es gallego.

P. P. y W.

TEATRO CIRCO

Mañana noche debutará en este coliseo la notable compañía que dirigen el primer actor don César Muro y el maestro concertador don Antonio Videgain.

Entre los numerosos artistas que forman esta compañía, figuran las primeras tiples Concepción Huguet, Anita Hernandez y la primera tiple cómica Concepción G. Zapatero.

.

Entre su vasto repertorio, se encuentran las obras «El Conde de Luxemburgo», «La Princesa de los Balkanos», «El Clown Be-

bé», «El País de las Hadas», «El Poeta de la Vida», «La Princesa de los Dollars» y otras muchas que sería lato enumerar.

.

Se ha abierto un abono por seis funciones, al precio de seis pesetas plateas sin entrada (8 pesetas fuera de abono) y 11 peseta 50 céntimos, butaca con entrada (2 pesetas, fuera de abono).

Entrada á localidad 75 centimos.

.

Esta compañía debutará con la conocida opereta «El Conde de Luxemburgo» que con tanto éxito se viene representando en todos los principales teatros.

SUETOS Y NOTICIAS

En el escaparate del comercio de tejidos «El Japón» hemos tenido el gusto de admirar un hermoso cuadro pintado por el reputado artista don Enrique Luis, y que este señor ha regalado para el beneficio del hospital.

Para en breve se ha concertado el casamiento de la bella señorita Adela Esquer y nuestro amigo D. Gabriel Nogués.

Ama de leche, de un año, para casa de los padres.

Isabel Muñoz Lopez barrio del Calvario-Santomera.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestros distinguidos amigos don Manuel y D. José Lucas Ibáñez.

Se encuentra en Alicante nuestro amigo D. Francisco Germán Ibarra.

En Alicante se trabaja activamente para que resulten brillantes las fiestas que se celebren cuando el Rey haga su viaje á dicha capital en el próximo mes.

Se cree que D. Alfonso también visitará Alcoy.

El Ayuntamiento de Valencia ha destituido al maestro Vega, de director de la banda municipal, porque no había afinidad de ideas entre los éditos valencianos y el eximio músico.

¡Hasta el arte quieren «meterlo» en política!

A la hora que vá á entrar en máquina este periódico llega á nosotros la noticia de que el alcalde ha hecho saber al arrendatario de puestos públicos que ha convenido con los expendedores de leche satisfagan dos

pesetas mensuales en vez de los 0'15 cts. diarios que hay consignados en tarifa y que las 1500 pts. importe de la diferencia serán abonadas al arrendatario por el municipio.

Rodrigo Soriano ha escrito una carta al conde del Romanones, para que se forme un tribunal de honor para juzgar su conducta y la de Lerroux.

En la conferencia que hay anunciada, del Sr. Moret en la Asociación de la prensa de Madrid, desarrollará el tema «Escuela de periodistas».

Según noticias recibidas de Melilla reina allí un gran temporal, que ha deslucido los festivales que se le tenían preparado en su honor.

La empresa del Teatro Circo ha adquirido cuatro estufas que serán instaladas en el patio de butacas de dicho coliseo.

Aplaudimos la mejora que era muy necesaria.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucía. 4.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la *Dysfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.